

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月21日 星期一 农历十一月十七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7445期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神 积极贡献法治智慧法治力量 助推“十四五”开好局起好步

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨12月19日主持召开中央政法委员会全体会议，学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神。郭声琨强调，要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，善于用政治眼光观察分析经济社会问题，紧扣中央经济工作会议确定的目标任务，积极贡献法治智慧法治力量，助推“十四五”开好局起好步，以优异成绩庆祝建党100周年。郭声琨要求，要找准执法司法工作结合点，营造公平公正的法治化营商环境，为构建新发展格局、推动高质量发展提供法治保障。

要认真贯彻总体国家安全观，把维护政治安全放在首位，推进更高层次的平安中国建设，积极创新社会治理，深入排查化解矛盾纠纷，常态化开展扫黑除恶，着力防范化解风险，维护社会大局持续稳定。会议审议了全国政法机关开展违法违规办理减刑、假释、暂予监外执行案件专项排查整治工作方案和司法人员与律师不正当接触交往专项整治方案。郭声琨强调，要结合全国政法队伍教育整顿，依法依纪整治突出问题，进一步提升执法司法公信力、树立政法队伍良好形象。

固本强基护平安

——固安县推进基层社会治理现代化工作综述

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 田宪忠

固安县地处北京天安门正南50公里，素有“北京南大门”之称，特殊的区位优势赋予了特殊的政治责任。近年来，固安县委、县政府牢固树立守土有责的政治意识、责任意识，忠诚担当，不断创新社会治理现代化建设，构筑起拱卫首都安全的“钢铁长城”。

以打开路，溯源固本，筑牢社会稳定基石

“为官一任，守土一方。每名

领导干部都肩负着促一方发展、保一方平安的政治责任。特别是固安县地处北京“南大门”，维护大局安全稳定的责任更加重大。”固安县委书记孙丽娜对此有着清醒的认识。

固安县委、县政府认真落实党中央、省、市关于做好扫黑除恶专项斗争的指示精神，举全县之力，紧紧围绕扫黑除恶专项斗争总体目标，以打开路，始终保持对黑恶犯罪的高压态势，确保“六清”目标实现，确保全县治安环境“净空蔚蓝”。3年来，全县共打掉恶势力团

伙11个、恶势力犯罪集团8个、黑社会性质组织1个，抓获犯罪嫌疑人419名，扣押、冻结财物3.19亿元。同时，严格落实“一案三查”，突出重点、全力出击，严查涉黑涉恶腐败和背后“关系网”“保护伞”，将市纪委监委交办的已由省公安厅认定的涉恶势力团伙案件18件全部查结。

为深入推进扫黑除恶专项斗争，该县开展了十大行业领域专项整治，梳理十大行业领域黑恶犯罪现状、成因、危害，加强依法治理、综合治理、专项治理、源头治理，确保黑恶势力违法犯罪得到根本遏制，治安乱点得到全面整治，重点行业、重点领域管理明显加强，涉

黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全。截至目前，全县共建立行业机制211个。

在凌厉的扫黑除恶专项斗争下，固安县各类影响群众安全感的违法犯罪活动得到有效控制，8类严重暴力犯罪发案数同比下降61%，人民群众安全感、满意度明显提升。

畅通渠道，创新机制，将矛盾纠纷化解在萌芽状态

为提高城乡管理科学化、精细化、智能化水平，固安县筹措资金近2000万元，建成数字化城乡管理监督指挥中心(简称县数管中心)，连接城乡管理终端单位29个。(下转第2版)

全省普法与依法治理工作培训研讨会召开

总结“七五”普法成果 谋划制定“八五”普法规划

河北法制报(记者 张世杰)12月16日至17日，省司法厅召开全省普法与依法治理工作培训研讨会，深入学习贯彻习近平法治思想，全面总结全省“七五”普法成果，科学谋划制定我省“八五”普法规划，研究部署下一步工作任务。

省司法厅党委委员、副厅长罗强出席会议。

会议提出，要在学习贯彻习近平法治思想和党的十九届五中全会、省委九届十一次全会精神中切实找准角色定位，将学习成果转化为推进普法与依法治理工

作的实际成效，在新起点上推动建设更高层次的法治河北。要把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局融入省“八五”普法规划制定过程中，确保省“八五”普法规划更具科学性、前瞻性和可操作性。要进一步拓

展普法与依法治理工作的新路径，推进全民普法工作实现精准化，统筹推进全民守法、普法与立法、执法、司法的深度融合，不断提升全体公民法治意识和法治素养，保障全省“八五”普法起好步、开好头。

全省司法鉴定管理干部培训班举办

河北法制报(记者 张世杰)12月17日至18日，全省司法鉴定管理干部培训班在石家庄举办，旨在提升参训人员的综合能力和业务水平，促进司法鉴定管理各项工作在法治轨道上运行。省司法厅党委委员、副厅长霍建明出席开班式。培训班提出，要提高政治站

位，强化党建引领，加强司法鉴定行业党建工作，始终坚持党对司法鉴定工作的领导，严密司法鉴定行业党的组织体系，实现党的组织和党的工作全覆盖，建设一支党和人民放心的司法鉴定队伍，不断增强人民群众对司法鉴定法律服务的获得感、幸福感、安全感。要改进

和规范司法鉴定管理工作，持续把牢“从严准入”这道“门槛”，聚焦“提升质量”这个“核心”，紧紧围绕“从严治鉴”这把“戒尺”，加大工作力度，努力实现更好更大的工作新突破。要加强信息报送和宣传工作，讲好“司法鉴定故事”，扩大影响力，进一步激发广大司法鉴定人员

的干事活力，提振精气神，推动司法鉴定行业高质量发展。培训班期间，受邀多位专家对司法鉴定纠纷处理与防治对策进行了重点讲授，对司法鉴定法律制度和司法部有关政策进行了讲解。省司法厅还通报了今年全省司法鉴定投诉处理情况。

省检察院党组与省纪委监委驻省检察院纪检监察组专题会商 深入推进管党治党责任落实

河北法制报(记者 牛继芬 通讯员 冯丛 张占宝)12月18日，省检察院党组与省纪委监委驻省检察院纪检监察组开展专题会商，研究分析当前全省检察机关管党治党责任落实、推进党风廉政建设、加强检察权力运行监督制约情况。省检察院党组书记、检察长丁顺生主持会议并讲话。省检察院党组成员、省纪委监委驻省检察院纪检监察组组长李全发通报会商意见。

丁顺生指出，开展此次专题工作会商，是深入推进管党治党责任落实、加强党风廉政建设的有效方式方法，对省检察院党组进一步增强管党治党意识，推动主体责任和监督责任同向发力、良性互动，构建检察机关良好政治生态，具有重要意义。省检察院将对会商确定的各项工作任务进行责任分解，深刻分析原因，列出清单台账，确定整改期限，确保会商取得实实在在的效果。全省检察机关要正确认识当前反腐败斗争形势，坚持把党的建设摆在首位，进一步增强全面从严治党从党从严治检的使命感 and 责任感；注重衔接配合，形成工作合力，进一步压紧压实“两个责任”；强化工作措施，加强监督制约，进一步完善与检察权运行机制相适应的新型监督管理机制；坚持“严”的主基调，抓住“关键少数”，着力建设一支忠诚干净担当的检察队伍。

李全发向省检察院党组通报了会商工作意见，分析了今年以来全省检察机关纪检监察部门纪律审查整体工作情况，肯定了省检察院党组全面从严治党、从严治检取得的成效，同时指出了省检察院在系统内党风廉政建设、“两个责任”落实方面存在的一些问题。李全发表示，将定期与省检察院党组会商，分析解决问题，研究改进措施，推动党组主体责任和派驻监督责任落地落实，并从加强政治机关建设、强化协管干部职责、构建廉政风险防控机制、完善监督体系、深化纪律作风整治、注重“三不”一体推进整体效果等方面提出工作建议。

赞皇法院一审公开宣判 假记者敲诈勒索案

5名被告人被判7年至8个月不等有期徒刑

河北法制报12月20日讯(周诗渊)今天下午，赞皇县人民法院对马瑞某等5人冒充记者敲诈勒索案进行一审公开宣判。

法院经审理查明，马瑞某、郭某军、穆某辰、常某升等人分别出资共计10万元，成立“国际援助·法治中国网民生观察”栏目，后又勾结黄某发等人，以新闻工作者身份，自2019年12月起，先后在赞皇、高邑、灵寿、平山、井陘等地，以曝光企业违规违法生产为由，疯狂进行敲诈勒索。这一涉恶团伙共作案21起，敲诈金额达20余万元，严重破坏了当地的营商环境，给当地

经济发展造成恶劣影响。法院认为，被告人马瑞某、郭某军、穆某辰、常某升、黄某发冒充新闻记者，以损害被害企业的名誉，准备曝光被害人企业不利情况相要挟，多次敲诈被害人钱财，且数额巨大，其行为均已构成敲诈勒索罪。公诉机关指控被告人构成敲诈勒索罪的犯罪事实成立，判决马瑞某犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑5年6个月，并处罚金5万元；判决郭某军犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑7年，并处罚金10万元。穆某辰、常某升、黄某发等3名被告人分别被判处有期徒刑10个月至8个月不等有期徒刑，并处罚金。



图为庭审现场。周诗渊 摄



12月18日，石家庄市栾城区公安局交警大队借辖区楼底镇霍家屯村集市这一有利时机，组织开展了以“美丽乡村行”为主题的“一盔一带——交通知识问答送头盔”活动。活动中，民警用通俗易懂的语言，向广大村民详细讲解不系安全带、不戴头盔以及酒驾醉驾、无牌无证驾驶等危害性，教育引导他们自觉抵制各类交通违法行为，珍爱生命，守法出行。

李明发 摄

保定清苑区灭门案一审宣判

被告人王会强一审被判处死刑

河北法制报(记者 刘彬)12月17日，在我省造成恶劣影响的“清苑灭门案”一审宣判：保定市中级人民法院以故意杀人罪判处被告人王会强死刑，剥夺政治权利终身。

法院经审理查明，被告人王会强因与其大伯王某祥长期有矛盾，便预先准备好五把刀子，并安

装视频观察被害人一家行踪。今年4月23日5时20分许，被告人王会强携带两把刀子埋伏在王某祥家大门口，待王某祥儿媳孙某开门上班时将其刺死，后尾随孙某至王某祥家中，持刀先后刺孙某、王某鹏、王某祥、王某茜身体要害部位数刀，致四名被害人当场死亡。经鉴定，王某祥符合心肺及

肝脏破裂致失血性休克死亡；孙某符合右锁骨下动、静脉离断致失血性休克死亡；王某茜符合心肺及肝脏破裂致失血性休克死亡；王某鹏符合心肺及肝脏破裂致失血性休克死亡。

据该案的主审法官介绍，被告人王会强为发泄怨恨，经预谋携带事先准备好的刀具到其大伯王某

祥家中，肆意刺王某祥、孙某、王某茜、王某鹏要害部位数刀，致4人死亡，其行为构成故意杀人罪。被告人王会强准备五把刀子，提前安装视频监控等预谋行为及其刺死四名被害人要害部位数刀，导致四名被害人死亡的严重后果，表明该犯罪行为具有极大社会危险性，法院遂依法作出上述判决。